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W niniejszym schemacie oceniania zadan otwartych sa prezentowane przyktadowe poprawne odpowiedzi.
W tego typu zadaniach nale2y rowniez uznac odpowiedzi ucznia, jesli sg inaczej sformutowane, ale ich sens

jest zgodny z podanym schematem, oraz inne poprawne odpowiedzi w nim nieprzewidziane.

za:;ma Poprawne odpowiedzi Zasady przyznawania punktow p::::zw
1. 1.D,2.B,3.C 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi 0-1
0 pkt - podanie niepetnej, niepoprawnej
odpowiedzi lub brak odpowiedzi
2. 1. Prawda, 2. Falsz, 3. Falsz 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi 0-1
0 pkt - podanie niepetnej, niepoprawnej
odpowiedzi lub brak odpowiedzi
3. 3.1. Np. Zastuga Grekow byto stworzenie | 1 pkt - poprawne poréwnanie zasiug 0-3
pierwszego naukowego, teoretycznego Grekow i Rzymian
systemu wiedzy politycznej. Mieli te2 0 pkt - podanie niepetnej, niepoprawnej
Wplyw na ksztaitowanie sie instytucii odpowiedzi lub brak odpowiedzi
prawa publicznego w Europie. Wpro-
wadzili terminologie z dziedziny nauki
o panistwie: demokracja, arystokracja,
monarchia, polityka. W terminologii
Z dziedziny prawa prywatnego dominuje
Z kolei facina, gdy2 wkiad Rzymian byl
w tej dziedzinie wiekszy niz Grekow.
3.2. Nazwa: ostracyzm 2 pkt - poprawne podanie nazwy proce-
Znaczenie: np. sad skorupkowy umozli- dury oraz wyjashienie znaczenia
wiat eliminacje z 2ycia publicznego ludzi, | 1 pkt- poprawne podanie hazwy proce-
ktérzy mogli zagra2aé demokracji (mieli dury lub wyjashienie znaczenia
zapedy autorytarne, chcieli zostaé tyra- | 0 pkt - podanie niepetnej, niepoprawnej
nami). odpowiedzi lub brak odpowiedzi
a. 4. cyrk (Circus Maximus) 1 pkt - poprawne podanie nazwy 0-2
0 pkt - podanie niepetnej, niepoprawnej
odpowiedzi lub brak odpowiedzi
4.2. Np. Cyrk byl przeznaczony do orga- 1 pkt - poprawne podanie przeznaczenia
nhizacji wyscigow wozow dwukotowych budowli
(rydwanow). 0 pkt - podanie niepetnej, niepoprawnej
odpowiedzi lub brak odpowiedzi
5. 5.1. falanga macedonska (syntagma) 1 pkt - podanie poprawnej hazwy 0-2
0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi
lub brak odpowiedzi
5.2. Np. Sarisy pozwalaty utrzymaé wroga | 1 pkt - podanie poprawnej oceny
na dystans, zatrzymaé jazde, szyk trudno | 0 pkt - podanie niepetnej, niepoprawnej
bylo ztamac, szyk mozna bylo zastosowac | odpowiedzi lub brak odpowiedzi
na otwartej przestrzeni, wymagat od
walczacych dobrego wyszkolenia.
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inne zboza, len, konopie, wosk, miod, po-
taz, drewno do budowy, solona wotowina
Towary importowane: wino francuskie,
wino hiszpanskie, jedwab, oliwa, cytryny,
konfitury, inne plody hiszpanskie, korze-
nie portugalskie, cyna, sukno angielskie
Towary kolonialne: jedwab, przyprawy
korzenhe

0 pkt - podanie niepetnej, hiepoprawnej
odpowiedzi lub brak odpowiedzi

za:arma Poprawne odpowiedzi Zasady przyznawania punktow p:::::w
6. Np. 2 pkt - poprawne podanie czterech zasad 0-2
- oszczedzaj materiaty 1 pkt - poprawne podanie trzech lub
- zachowaj czystosc¢ dwoch zasad
-badz staranny (dokiadny) w pracy 0 pkt - podanie jednej poprawnej zasady,
-badz postuszny podanie niepoprawnej odpowiedzi lub
- zachowuj porzadek brak odpowiedzi
Dopuszczalny jest inny styl wypowiedzi.
Nalezy uznac kazda poprawna meryto-
rycznie odpowiedz.
7. Np. Kaligrafowi nie wolno byio nadin- 1 pkt - podanie poprawnego wyjasnienia 0-1
terpretowac przepisywanego tekstu, 0 pkt - podanie niepetnej, niepoprawnej
zmieniac go lub dodawac od siebie odpowiedzi lub brak odpowiedzi
Jjakichs informacji.
8. 8.1. Otton I (Wielki) 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi 0-2
0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi
lub brak odpowiedzi
8.2. Henryk Il 1 pKt — podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi
lub brak odpowiedzi
Q. Np. Otton 11l dazyt do zjednoczenia chrze- | 2 pkt - poprawne wyjashienie wizji cesar- 0-2
scijanskiej Europy pod swoim panowa- stwa i wiadzy cesarskiej oraz wyjasnienie
niem. Jego cesarstwo miato skiadac sie symboliki postaci
z czterech czesci: Niemiec (Germania), 1 pkt — poprawne wyjasnienie wizji cesar-
Stowianszczyzny (Sclavinia), Francji (Gallia) | stwa lub wiadzy cesarskiej oraz wyjasnie-
iltalii (Roma), co na ilustracji symbolizuja | nie symboliki postaci
cztery postaci skiadajace hoid cesarzowi | 0 pkt - podanie niepeingj, niepopraw nej
zasiadajacemu na tronie. Wiadze cesarska | odpowiedzi lub brak odpowiedzi
rozumial jako sprawowanie nadzoru nad
poddanymi zaréwno w wymiarze swiec-
kim, jak i duchowym, o czym $wiadcza
stojacy po jego bokach reprezentanci
Kosciofa i rycerstwa.
10. 10.1. Wystawca: komes Jan z bratem Woj- | 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi 0-2
ciechem; Odbiorca: Marcin ze Staniewa 0 pkt - podanie niepeinej, niepoprawnej
odpowiedzi lub brak odpowiedzi
10.2. 1. Prawda, 2. Faisz, 3. Prawda 1 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - podanie niepetnej, niepoprawnej
odpowiedzi lub brak odpowiedzi
1. 1-8 1 pKt — podanie poprawnej odpowiedzi 0-1
2-22 0 pkt - podanie niepetnej, niepoprawnej
3-14 odpowiedzi lub brak odpowiedzi
12. Towary eksportowane: pszenica, zyto, 1 pKt — podanie poprawnej odpowiedzi 0-1
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Nr suma
zactanta Poprawne odpowiedzi Zasady przyznawania punktow punktow
13. 13.1. Wielka Brytania: rewolucja prze- 1 pkt - poprawne podanie dwéch przy- 0-2

mystowa; USA: uzyskanie niepodlegtosci | czyn
kolonii angielskich w Ameryce 0 pkt - podanie niepetnej, hiepoprawnej
odpowiedzi lub brak odpowiedzi
13.2. 1750 r.: Chiny; 1860 r.: Wielka Bry- 1 pkt - poprawne podanie nazw dwoch
tania panstw
0 pkt - podanie niepeinej, hiepoprawnej
odpowiedzi lub brak odpowiedzi
14. Portal barokowy: C 1 pkt - podanie poprawnych odpowiedzi 0-1
Portal chronologicznie najwczesniejszy: B | w dwoch podpunktach
0 pkt - podanie niepetnej, hiepoprawnej
odpowiedzi lub brak odpowiedzi
15. 15.1. A. listopadowego, B. 1830 1 pkt - poprawne uzupethienie luk 0-2
0 pkt - podanie niepetnej, hiepoprawnej
odpowiedzi lub brak odpowiedzi
15.2. Poniewa? kierujacy walka obawiali 1 pkt - podanie poprawnego uzasadnhienia
sie utraty swojej pozycji spotecznej i po- | 0 pkt - podanie niepeinej, niepopraw nej
litycznej. odpowiedzi lub brak odpowiedzi
16. C 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi 0-1
0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi
lub brak odpowiedzi
17. 17.1. Np. Poniewa? przedsiewziecia pan- 1 pkt - podanie poprawnego uzasadnhienia 0-2
stwowe nie musza kierowac sie checia 0 pkt - podanie niepetnej, hiepoprawnej
zysku i w przeciwienstwie do inicjatywy | odpowiedzi lub brak odpowiedzi
prywatnej moga dziata¢ takze w okre-
sie kryzysu.
17.2.C 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedz
0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi lub
brak odpowiedzi
18. Wydarzenie: podpisanie paktu Ribbentrop- | 2 pkt - poprawne podanie wydarzenia 0-2
Mototow oraz uzasadnienia
Uzasadnienie, np.: Na ilustracji Stalin 1 pKt - poprawne podanie wydarzenia
i Hitler sa przedstawieni jako para zawie- | 0 pkt - podanie niepetnej, hiepoprawnej
rajgca zwiazek matzenski. Takie pokazanie | odpowiedzi lub brak odpowiedzi
Stalina i Hitlera nawiazuje do nowej sytu-
acji, w ktorej znalazty sie rzadzone przez
nich panstwa, do wspoélpracy, jaka zostata
nawigzana przez podpisanie paktu.
19. 19.1. Np. Posiadanie kompletu dobrze 1 pkt - popraw ne wskazanie dwoéch 0-2
podrobionych dokumentow, ,zamifo- czynnikow
wanie" Niemcow do duzej liczby doku- 0 pkt - podanie niepeinej, hiepoprawnej
mentow, dopasowanie dokumentow do odpowiedzi Iub brak odpowiedzi
osobowosci kuriera i trasy, konsultowanie
dokumentéw z kurierem.
19.2. 1. Prawda, 2. Prawda, 3. Falsz 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - podanie niepetnej, hiepoprawnej
odpowiedzi lub brak odpowiedzi
20. B 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi 0-1

0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi
lub brak odpowiedzi
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za:arma Poprawne odpowiedzi Zasady przyznawania punktow p:::::w
21. Np. W 1946 r. nie istniata jeszcze NRD, dla- | 1 pkt - podanie poprawnej przyczyny 0-1
tego radziecka strefa okupacyjna Niemiec | (nieuwzglednienia NRD przez Churchilla
nie zostata przez Churchilla wiaczona do | oraz za wskazanie przyczyn uwzglednie-
obszarow polozonych za zelazng kurtyng. | nia Jugostawii)
Z kolei Churchill wigczyt do strefy wply- 0 pkt - podanie niepetnej, niepoprawnej
WOw ZSRR Jugosiawie, ktéra uniezaleznita | odpowiedzi lub brak odpowiedzi
sie od Moskwy po 1946 r., ale pozostaia
panstwem socjalistycznym.
Nalezy uzna¢ kazda poprawna meryto-
rycznie odpowiedz.
22. 22 1. Sa to dzialania, jakie uznaja za ko- 1 pkt - poprawne podanie dziatan 0-2
nieczne, tacznie z uzyciem sity zbrojnej. 0 pkt - podanie niepetnej, niepoprawnej
odpowiedzi lub brak odpowiedzi
22.2. Organizacja Traktatu Polnochoatlan- | 1 pkt - poprawne podanie nazwy
tyckiego (Sojusz Pétnocnoatlantycki, Or- | 0 pkt - podanie niepetnej, niepoprawnej
ganizacja Sojuszu Pélnocnoatlantyckiego, | odpowiedzi lub brak odpowiedzi
Pakt Poinocnoatlantycki)
23, 23.1. wybory (Kontraktowe, czerwcowe) | 1 pkt - poprawne podanie wydarzenia 0-2

24 VI 1989 r.

0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi lub
brak odpowiedzi

23.2. Np. Plakat sugeruje, ze Solidarnosc
ukazana jako szeryf (z filmu ,W samo
potudnie”) samotnie broniacy prawa
moze pokonaé¢ komunizm./ Solidarnos¢
walczy z komunizmem jak szeryf (z filmu
W samo potudnie” samotnie bronia-

cy prawa.

Dopuszczalny jest inny styl wypowiedzi.
Nalezy uzna¢ kazda poprawna meryto-
rycznie odpowiedz.

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - podanie niepetnej, niepoprawnej
odpowiedzi lub brak odpowiedzi
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Zadanie 24.

Temat 1. Uzasadnij stwierdzenie ,Egipt darem Nilu”. Wyjasnij, jakie znaczenie miaty rzeki dia
rozwoju cywilizacji egipskiej oraz innych cywilizacji starozytnych. W pracy wykorzystaj zataczone
materiaty.

Poziom Kryterium szczegodiowe dla poszczegolnych poziomow Punkty

v Zdajacy wykazal sie znajomoscia | rozumieniem znaczenia rzek i dostepu do wody dla 9-12
powstania cywilizacji oraz panstw. Wskazat na uzaleznienie cziowieka od przyrody.
Odniost sie nie tylko do Egiptu, lecz takze do przykladow z Mezopotamii, Indii czy
Chin. Wskazat przyczyny, dla ktorych panstwa starozytne powstawaly nad rzekami,
m.in.: woda do celéw gospodarczych, domowych, rzeka jako szlak transportowy, ele-
ment systemow obronnych. Wskazat na wylewy rzek (Nilu) i zwigzane z tym uzyZnia-
nie pol. Przeprowadzit selekcje i hierarchizacje informacji. Zaprezentowat tok rozumo-
wania prowadzacy do sformuiowania konkluzji uzasadniajacej stwierdzenie zawarte
w zadaniu. Wykorzystat zrodta informacji i przywoiat je w narracji do uzasadnienia
whioskow. Wskazal na fakt, ze gldwne tereny uprawne rozciagaja sie wzdiuz Nilu

i W jego delcie, tam tez leza giowne osrodki osadnicze. Wykorzystat tekst tiumaczacy
pochodzenie okreslenia nazwy panstwa.

1] Zdajacy wykazat sie znajomoscia | rozumieniem wybranych aspektéw problemu zna- 6-8
czenia rzek i dostepu do wody dla powstania cywilizacji oraz panstw. Skupit sie przede
wszystkim na znaczeniu Nilu dla Egiptu, a pominal przykiady z innych obszarow (Me-
zopotamia, Indie, Chiny). Wskazat wybrane przyczyny, dla ktorych panstwa starozytne
powstawaly nad rzekami. Wykorzystat zrodia informacii | przywotat je w swojej pracy.
Podjal probe wyciagniecia wnioskow potwierdzajacych postawiong w zadaniu teze.

I Zdajacy w niewystarczajacym stopniu wykazat sie znajomoscia i zrozumieniem wybra- 3-5
nych aspektow problemu znaczenia rzek i dostepu do wody dla powstania cywilizacji
oraz panstw. W niewystarczajacym stopniu wskazat przyczyny, dla ktérych panstwa
starozythe powstawaly nad rzekami. Zaprezentowat niezadowalajacy tok rozumowa-
nia, w ktérym uzasadnit postawiona w zadaniu hipoteze. Wykorzystal niektére 2rodia
informacji i przywotat je w swojej pracy.

I Zdajacy w niezadowalajacym stopniu wykazat sie znajomoscia | rozumieniem wybra- 1-2
nych aspektéw problemu znaczenia rzek i dostepu do wody dla powstania cywilizacji
oraz panstw. W niewystarczajacym stopniu wskazat przyczyny, dla ktorych panstwa
starozytne powstawaly nad rzekami. Zaprezentowat niezadowalajacy tok rozumowania
majacy uzasadni¢ postawiona w zadaniu teze. Wykorzystat zrédia informacji w nieza-
dowalajacym stopniu lub nie wykorzystat ich wcale.

Zdajacy podat informacje stabo zwigzane Iub niezwigzane z tematem. Podane informa- 0
cje lub sposdb narracji wskazuja, 2e zdajacy hie rozumie tematu.
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Temat 2. Okres ,dzielnicowy” — okres rozwoju gospodarczego i kulturalnego (Jerzy tojek, Kalen-
darz historyczny. Polemiczna historia Polski) — uzasadnij stwierdzenie Jerzego tojka. Podaj fakty
historyczne na poparcie tego stwierdzenia.

f

Poziom Kryterium szczegodiowe dla poszczegdinych poziomow Punkty

v Zdajacy wykazal sie znajomoscia i rozumieniem réznych aspektow danego problemu 9-12
hiezbednych do jego opisu W szerszym kontekscie interpretacyjnym. Przeprowadzit
selekcje i hierarchizacje informacji oraz zawart je w poprawnie okreslonych ramach
chronologicznych. Zaprezentowal tok rozumowania prowadzacy do uzasadnienia po-
stawionej w zadaniu tezy. Uzasadnit postawiona teze argumentami: dziatania wtadcow
dzielnicowych zmierzajace do podniesienia poziomu kultury materialnej i duchowej
(np. fundacje klasztoréw, rozwdj stolic poszczegoélnych dzielnic, rozwaj sztuki), rozwoj
gospodarczy dzielnic (np. sprowadzanie osadnikow, rozweéj osadnictwa na prawie nie-
mieckim, lokowanie wsi i miast zaréwno na surowym korzeniu, jak i powtorne lokacje,
préby zagospodarowania terenow dotad niewykorzystywanych rolniczo), fakt, ze na
okres rozbicia przypada proces przeksztaicania grodow i podgrodzi w osrodki miejskie
(zdajacy moze tu podac¢ konkretne przyktady, np. lokacji Krakowa z 1257 r.). Wyjashi
korzysci plynace z lokacji na prawie niemieckim (np. dtuzszy okres wolnizny, wieksze
uprawnienia rad miejskich). Powigzat rozwoj gospodarczy dzielnic z poziomem rozwo-
ju kulturowego.

11 Zdajacy wykazat sie znajomoscia i rozumieniem wybranych aspektow danego pro- 6-8
blemu bez uwzgledniania w wystarczajacym stopniu kontekstu interpretacyjnego.
Przeprowadzit niekonsekwentna selekcje i hierarchizacje informacji, zawart je w po-
prawnie okreslonych ramach chronologicznych. Zaprezentowat niepetny tok rozumo-
wania, podejmujac probe wskazania niektorych faktow potwierdzajacych postawiona
W zadaniu teze.

I Zdajacy W hiewystarczajacym stopniu wykazal sie znajomoscia i zrozumieniem 3-5
wybranych aspektow danego problemu niezbednych do jego opisu, bez ukazywania
zZwiazkow z kontekstem interpretacyjnym. W niewystarczajacym stopniu przeprowa-
dzit selekcje i hierarchizacje informacji, zawart je w poprawnie okre$lonych ramach
chronologicznych. Zaprezentowat niezadowalajacy tok rozumowania, podejmujac
prébe wskazania niektorych faktow potwierdzajacych postawiona w zadaniu teze.

1 Zdajacy w niezadowalajacym stopniu wykazat sie znajomoscia i rozumieniem wybra- 1-2
nych aspektow danego problemu niezbednych do jego opisu, bez ukazywania zwiaz-
kow z kontekstem interpretacyjnym. Przeprowadzit w niezadowalajacym stopniu
selekgje i hierarchizacje informacji, zawart je w poprawnie okreslonych ramach chro-
nologicznych. Zaprezentowat niezadowalajacy tok rozumowania, poedejmujac probe
uzasadnienia postawione]j w zadaniu tezy.

Zdajacy podal informacje slabo zwiazane lub niezwiazane z tematem. Podane infor- 0
macje lub sposéb narracji wskazuja, Ze zdajacy nie rozumie tematu.
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Temat 3. Przedstaw przyczyny i skutki konfliktow polsko-tureckich w XVII wieku. W pracy
wykorzystaj zataczone materiaty.

Poziom Kryterium szczegoiowe dla poszczegdlnych poziomow Punkty

v Zdajacy wykazat sie znajomoscia | rozumieniem réznych aspektéw danego problemu. 9-12
Przeprowadzit selekcje i hierarchizacje informacji. Poprawnie zakreslit ramy chrono-
logiczne. Wskazatl najwazniejsze przyczyny wojen: rywalizacje o wplywy w Motdawii

i udzial w wyprawach polskiej magnaterii, wzajemne napady Kozakow na ziemie Turcji
oraz Tataréw z Krymu na ziemie Rzeczypospolite], proby wykorzystania zametu na
Ukrainie po powstaniu Chmielnickiego i zagarniecia tych ziem przez Turcje w Il pot.
XVIl w., préby podboju Europy przez Turcje. Wskazat skutki wojen: brak korzysci
terytorialnych dla Rzeczypospolitej, spustoszenie kraju przez diugotrwaie wojny

z Turcja na Ukrainie, czasowa utrata czesci ziem po traktacie buczackim, zatrzymanie
pochodu tureckiego pod Wiedniem (posta¢ Jana Il Sobieskiego), brak strat terytorial-
nych w ostatecznym rozrachunku, uloZzenie pokojowych stosunkow z Turcja. Wykazat
sie umiejetnoscia wyrazania opinii i formutowania ocen oraz wiazania ich z trescia-

mi opisowo-wyjasniajacymi w narracji. Wykorzystat zrodta informacji i przywolat je

W narracji do uzasadnienia wnioskow.

1] Zdajacy wykazat sie znajomoscia i rozumieniem wybranych aspektow danego pro- 6-8
blemu bez uwzgledniania w wystarczajacym stopniu kontekstu interpretacyjnego.
Przeprowadzit niekonsekwentna selekcje i hierarchizacje informacji. Poprawnie
okreslit ramy chronologiczne. Zaprezentowat niepetny tok rozumowania, podejmujac
prébe analizowania przyczyn i skutkow. Podjal tak2e probe formulowania opinii i ocen
dotyczacych zaréwno faktow historycznyeh, jak i ich interpretacji. Wykorzystal zrodia
informacji i przywotat je w swojej pracy, podejmujac prébe wyciagniecia wnioskow.

I Zdajacy w niewystarczajacym stophiu wykazal sie znajomoscia i rozumieniem wybra- 3-5
nych aspektow danego problemu niezbednych do jego opisu, bez ukazywania zwiaz-
kow z kontekstem interpretacyjnym. W niewystarczajacym stopniu przeprowadzii
selekcje i hierarchizacje informacji. Poprawnie okreslit ramy chronologiczne. Zapre-
zentowat niezadowalajacy tok rozumowania, podejmujac prébe wyjasnienia przyczyn
i skutkow. Wykorzystat niektore Zrédia informacji i przywotat je w swojej pracy.

| Zdajacy w niezadowalajacy m stopniu wykazatl sie znajomoscia i rozumieniem wybra- 1-2
nych aspektow danego problemu niezbednych do jego opisu, bez ukazywania 2wiaz-
kow z kontekstem interpretacyjnym. Przeprowadzit w niezadowalajacym stopniu
selekcje i hierarchizacje informacgji. Poprawnie okreslit ramy chronologiczne. Zapre-
zentowal niezadowalajacy tok rozumowania, podejmujac prébe zbudowania zdan
wyjasniajacych i wartosciujacych. Wykorzystat zrodia informacji w niezadowalajacym
stopniu lub nie wykorzystat ich wcale.

Zdajacy podat informacje stabo zwiazane lub niezwiazane z tematem. Podane infor- 0
macje lub sposob narracji wskazuja, Ze zdajacy hie rozumie tematu.
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Temat 4. Omow koncepcje odzyskania niepodlegiosci w teorii i dziataniach Wielkiej Emigracji.

Poziom Kryterium szczegdiowe dla poszczegoinych poziomow Punkty

v Zdajacy wykazal sie znajomoscia i rozumieniem réznych aspektéw danego proble- 9-12
mu. Przeprowadzit selekcje i hierarchizacje informacji. Poprawnie okreslit ramy
chronologiczne. Zaprezentowal tok rozumowania prowadzacy do sformutowania
konkluzji, wykazujac sie umiejetnoscia analizowania przyczyn i skutkow oraz wyja-
$niania roznych interpretacji historycznych. Uzasadnit postawione tezy odpowiednimi
argumentami. Wykazal sie umiejetnoscia wyrazania opinii i formutowania ocen oraz
wigzania ich z tresciami opisowo-wyjasniajacymi w narracji. Wskazat najwazniejsze
ugrupowania emigracyjne: Komitet Narodowy Polski, Towarzystwo Demokratyczne
Polskie (Wielki Manifest), Hotel Lambert, Gromady Ludu Polskiego. Scharakteryzowal
ich programy odzyskania niepodieglosci. Wskazal konkretne dzialania TDP oraz Hotelu
Lambert, ktore mialy umozliwi¢ odzyskanie niepodiegiosci, np.: TDP - przygotowy-
Wanie powstania, gromadzenie broni, ludzi, utrzymywanie kontaktu z krajem poprzez
emisariuszy; Hotel Lambert - pozyskiwanie poparcia dla sprawy polskiej w kregach
politycznych Europy, przekonanie Wielkiej Brytanii i Francji, e Rosja lamie traktat
wiedenski, wspieranie ruchow powstanczych na Kaukazie przeciw Rosji, wspieranie
Turcji w prébach zreformowania panstwa.

11 Zdajacy wykazat sie znajomoscia i rozumieniem wybranych aspektéw danego proble- 6-8
mu, bez uwzgledniania w wystarczajacym stopniu kontekstu interpretacyjnego. Prze-
prowadzit niekonsekwentna selekcje i hierarchizacje informacji. Poprawnie okreslit
ramy chronologiczne. Zaprezentowat niepetny tok rozumowania, podejmujac probe
analizowania przyczyn i skutkow oraz rozpoznawania roznych interpretacii historycz-
nych. Podjat takze prébe formutowania opinii i ocen dotyczacych zaréwno faktow
historyeznych, jak i ich interpretacji.

I Zdajacy w niewystarczajacym stopniu wykazat sie znajomoscia i rozumieniem wy- 3-5
branych aspektow danego problemu niezbednych do jego opisu, bez ukazywania
zwiazkow z kontekstem interpretacyjnym. W niewystarczajacym stopniu przepro-
wadzit selekcje i hierarchizacje informacji. Poprawnie okreslit ramy chronologiczne.
W niewystarczajacym stopniu zaprezentowal tok rozumowania, podejmujac prébe
wyjasnienia przyczyn i skutkow.

1 Zdajacy w niezadowalajacym stopniu wykazat sie znajomoscia i rozumieniem wybra- 1-2
nych aspektow danego problemu niezbednych do jego opisu, bez ukazywania zwiaz-
kow z kontekstem interpretacyjnym. Przeprowadzit w hiezadowalajacym stopniu
selekcje i hierarchizacje informacji. Poprawnie okreslii ramy chronologiczne. Zapre-
zentowal niezadowalajacy tok rozumowania, podejmujac prébe zbudowania zdan
wyjasniajacych i wartosciujacych.

Zdajacy podat informacje stabo zwiazane lub niezwiazane z tematem. Podane infor- 0
macje lub sposoéb narracji wskazuja, 2e zdajacy hie rozumie tematu.
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Historia. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborezq”

Temat 5. Scharakteryzuj sytuacje polityczna Niemiec po Il wojnie swiatowe].

Poziom Kryterium szczegdiowe dia poszczegoinych poziomow Punkty

v Zdajacy wykazal sie znajomoscia | rozumieniem réznych aspektéw danego problemu 9-12
hiezbednych do jego opisu W szerszym kontekscie interpretacyjnym. Przeprowadzit
selekcje i hierarchizacje informacdji do narracji budowanej w ujeciu statycznym Iub
dynamicznym, zawartej w poprawnie okreslonych ramach chronologicznych. Zapre-
zentowat tok rozumowania prowadzacy do scharakteryzowania problemu postawio-
nego w zadaniu, wykazujac sie umiejetnoscia analizowania przyczyn i skutkéw oraz
wyjasniania roznych interpretacji historycznych. Wykazat sie umiejetnoscia wyrazania
opinii i formutowania ocen oraz wiazania ich z tre$ciami opisowo-wyjasniajacymi

W narracji. Wskazal przyczyny podziatu Niemiec po Il wojnie swiatowej (wybuch Il woj-
ny, przegrana Niemiec, polityke Hitlera i nazistow, decyzje trzech konferencji ,wielkiej
trojki", podzial Niemiec na strefy okupacyjne, konflikt pomiedzy Wielka Brytania, USA
oraz ZSRR), wykazal, ze podzial Niemiec byt zZrodiem konfliktéw zimnowojennych (blo-
kada Berlina, specjalny status Berlina Zachodniego, budowa muru berlinskiego, préby
ucieczek z NRD), wskazal na polozenie RFN i NRD na styku dwaéch wrogich obozow
(NATO - Uktad Warszawski), wskazal na wytrwaie dazenie RFN do zjednoczenia Nie-
miec i role upadku muru berlinskiego oraz zjednoczenia Niemiec w budowie nowego
tadu w Europie po 1989 roku.

1] Zdajacy wykazat sie znajomoscia i rozumieniem wybranych aspektow danego proble- 6-8
mu, bez uwzgledniania w wystarczajacym stopniu kontekstu interpretacyjnego. Prze-
prowadzii niekonsekwentna selekcje i hierarchizacje informacji do narracji budowanej
W ujeciu statycznym lub dynamicznym, zawartej w poprawnie okreslonych ramach
chronologicznych. Zaprezentowat hiepeiny tok rozumowania prowadzacy do scharak-
teryzowania problemu postawionego w zadaniu. Podjal takze probe formulowania
opinii i ocen dotyczacych zarowno faktow historycznych, jak i ich interpretacji.

I Zdajacy w niewystarczajacym stopniu wykazat sie znajomoscia i rozumieniem wy- 3-5
branych aspektéw danego problemu niezbednych do jego opisu, bez ukazywania
zwiazkow z kontekstem interpretacyjnym. W niewystarczajacym stophiu przeprowa-
dzit selekcje i hierarchizacje informacji do narracji budowanej w ujeciu statycznym lub
dynamicznym, zawartej w poprawnie okreslonych ramach chronologicznych. Zapre-
zentowal niewystarczajacy tok rozumowania prowadzacy do scharakteryzowania
problemu postawionego w zadaniu.

1 Zdajacy w niezadowalajacy m stopniu wykazat sie znajomoscia i zrozumieniem wy- 1-2
branych aspektéw danego problemu hiezbednych do jego opisu, bez ukazywania
Zwiazkow z kontekstem interpretacyinym. Przeprowadzit w niezadowalajacym stop-
niu selekcje i hierarchizacje informacji do narracji budowanej w ujeciu statycznym lub
dynamicznym, zawarte] w poprawnie okre$lonych ramach chronologicznych. Zapre-
zentowal w niezadowalajacym stopniu tok rozumowania, prowadzacy do scharaktery-
Zowania problemu postawionego w zadaniu.

Zdajacy podat informacje stabo zwiazane lub niezwigzane z tematem. Podane infor- 0
macje lub sposob narracji wskazuja, Ze zdajacy hie rozumie tematu.




